



7月19日起,英国英格兰地区从新冠防疫措施中全面解封。但就在解封前两天,参与制定解封政策的英国卫生大臣赛义德·贾维德却确诊感染新冠病毒。确诊前,贾维德已完成接种两剂阿斯利康疫苗满14天,现在英方正确认他感染的是否为新冠变异毒株。作为贾维德的密切接触者,英国首相约翰逊也不得不自我隔离。这对解封后的英国来说,可不是个好消息。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 王晓莹
实习生 韩如冰 编译

逆袭的“移民二代”

上月底刚就任卫生大臣的贾维德,是一名“移民二代”。英国前卫生大臣汉考克被爆办公室丑闻辞职后,贾维德被火速任命为卫生大臣。他1969年出生在英国兰开夏郡,是家里的五个儿子之一。他的父母都是巴基斯坦移民,父亲17岁就来到英国,先是在纺织厂当工人,后来为了多赚钱转行当了公交车司机,他工作勤勤恳恳,还得了“日夜先生”的绰号。贾维德的母亲没有接受过正规教育,来英国十年后才学会说英语。后来,贾维德家在布里斯托开起了服装店,全家靠着小店吃饱穿暖,把孩子们送进学校。

有意思的是,另一位巴基斯坦裔英国政治家、伦敦市长萨迪克·汗的父亲,也曾是一名公交车司机。2016年萨迪克·汗当选伦敦市长后,贾维德曾表示:“巴基斯坦裔公交车司机的儿子向另一位巴基斯坦裔公交车司机的儿子表示祝贺。”

父母对贾维德的影响很大,他曾说:“我很幸运有这么棒的父母,他们养育我们兄弟五个,他们尽了最大努力。他们向我们灌输小孩为什么要好好上学、认真做作业、读书。”

贾维德的学习成绩不算好,用他的话说,“我很调皮,看《格兰其山》(一部英国电视剧)比写作业更让我感兴趣”。他在学校还因为亚裔血统受到过种族歧视,被人喊“巴基斯坦人”。但一件小事改变了他的人生,他的父亲读到英国历史上的《取缔骚乱法》时曾对儿子说:“我就经历过类似的事,不要让我失望。”听到这话,贾维德深受触动,开始好好学习,成绩直线上升。

贾维德读书时正值英国首相撒切尔夫人执政时期,受撒切尔夫人政府的私有化政策影响,贾维德很早就对金融市场产生兴趣。他很小就成了《金融时报》的忠实读者,14岁时就从银行借了500英镑投资股票。贾维德立下了去伦敦金融城工作的愿望,决定参加数学O-level考试。学校建议他当一名电视维修工,只要参加两项A-level考试就够了,但贾维德为了上大学,坚持要考O-level。学校不让他参加,父亲出钱资助他参加了考试。最终,他通过考试,进入了菲尔顿技术学院,后来又考入埃克塞特大学学习经济和政治,这为他未来的职业方向打下了基础。

在一次暑期打工时,贾维德认识了他未来的妻子劳拉,“当时我们的工

关键时刻染疫的卫生大臣

赛义德·贾维德:

位面对面,共用一个订书机。”如今,两人已经结婚24年,育有4个孩子,都接受了很好的私立教育,“我们把最好的都给了他们”。

在保守党内名声不错

大学毕业后,贾维德如愿进入伦敦金融城工作。他自力更生,升职很快,“人们总说,除非你有校友推荐或家庭关系,否则就没机会在金融城工作,但他们错了。”25岁时,贾维德已经成为美国大通曼哈顿银行的副总裁,后来他又到新加坡的德意志银行工作了一段时间。到2009年夏天离开金融行业时,他已经升为董事总经理。此后,贾维德转而从政。

其实,20世纪80年代初贾维德就是保守党的支持者,在撒切尔夫人时代即将结束时,20岁的他与大学里的朋友、如今的保守党议员罗伯特·哈芬一起,参加了他在保守党内的第一次会议。他们还都是撒切尔夫人的铁杆粉丝,为了听撒切尔夫人的最后一次党代会演讲,贾维德和哈芬早早起床,占下了前排座位。

2010年,贾维德当选为英国议会下院议员,此后政治生涯如鱼得水。他先后在英国财政部和文化、媒体与体育部就职,后又转任社区和地方政府。2014年,贾维德被列为最具影响力的英国亚裔人士,并被时任英国首相卡梅伦誉为“我要求其加入内阁的出色亚裔人士”。《福布斯》杂志当年甚至认为,贾维德可能成为英国下一任首相。

2015年,保守党在议会选举中大胜,贾维德在新政府中担任商务大臣,被描述为“内阁最强劲的右翼”和“一个真正的撒切尔主义者”。此后,他又在特蕾莎·梅政府中出任内政大臣,成为英国首位亚裔内阁大臣;约翰逊成为首相后,贾维德出任财政大臣,但仅任职6个月就辞职回到议会下院。

临危受命担任卫生大臣,贾维德表示:“我期待为抗击新冠疫情做出贡献,也很荣幸能再次作为内阁的一员为国家服务。”英国前卫生大臣杰里米·亨特也将此次任命称作“明智的选择”。

不过,如今看来,英国疫情这个摊子并不好收拾,贾维德在解封之际确诊感染新冠病毒,对英国政府和疫情防控工作来说,都是不小的打击。防疫专家本就对解封决定持批评态度,19日英格兰地区解封当天,人们在夜店狂欢的场景更是引人担忧。如今,贾维德不但要应对自己感染的新冠病毒,还将面对一个解封后该如何控制疫情的英国。

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 王晓莹 实习生 韩如冰 编译

7月20日晚,美国亚马逊公司创始人贝索斯与弟弟马克,以及其他两名乘客乘坐自家蓝色起源公司的“谢泼德”号飞行器,成功完成太空之旅。虽然他上太空的日期晚于英国维珍银河公司创始人布兰森,但与贝索斯同行的一老一少两名乘客,双双打破世界纪录,成为进入太空时最年长和最年轻的人。他们分别是82岁的沃利·芬克和18岁的奥利弗·德门,两人都梦想着上太空,如今如愿以偿。

对沃利·芬克来说,梦想“虽迟但到”。40年前,她曾与一次上太空的机会擦肩而过。1961年,芬克曾是美国“水星13号”计划的参与者,当时美苏太空竞赛如火如荼。该计划由私人资助,共选择13名女性私下参与训练,她们接受的训练强度和男性宇航员没有区别,被称为“水星十三杰”。遗憾的是,最终该计划被取消,13人中没有一人上过太空。

7月1日,贝索斯通过视频宣布,芬克将与他一同上太空。虽然芬克是太空的“新人”,但在飞行方面,她可是老前辈了:她是美国联邦航空管理局第一名女督察员,也是美国国家运输安全委员会第一名女安全检查员。她的飞行时长超过19600小时,教过3000多人开飞机,是航空领域的顶尖人才。“所有美国联邦航空管理局有的证件,我都有。”在与贝索斯拍摄的视频中,芬克对他说,“而且,我还能跑得过你!”

芬克从小就喜欢挑战和冒险,小时候喜欢穿着超人的衣服,从父母家的谷仓上跳下来,假装飞行。她还喜欢制作飞机和船舶模型,14岁时就是一名“神枪手”,参加过障碍滑雪和下坡滑雪比赛。从1957年开始,她成为一名飞行员。当美国航空航天局在1976年首次开展女性参与的项目时,芬克报名了三次,被拒绝了三次。“我没想过真的能上太空。”芬克在视频中说,“别人说,‘沃利,你是个女孩,你做不到的。’现在我要说,无论你是什么样的人,只要想做,总能做成。我就是喜欢做别人没做过的事。”

“到了这个岁数,很多人可能已经放弃了,但我没有。”芬克说,“我热爱飞行,这是我的工作、我的所爱。我不是一个轻易放弃的人。”

与芬克奶奶相比,18岁的奥利弗·德门是个彻头彻尾的新人,18岁的他还没上大学,今年9月他将去荷兰乌得勒支大学报到,专业是物理和创新管理。

德门从4岁起就对太空、月球和火箭着迷,此次他能圆梦太空,离不开父亲的支持。德门的父亲乔德·德门买下了蓝色起源公司第二趟太空之旅的“船票”。这次和贝索斯同行的最后一张“船票”,据称拍出了2800万美元高价。不过,因为这名乘客计划有变、选择延期,德门“捡了个漏”,凭借年龄优势递补上位。

能砸重金帮儿子实现儿时梦想,乔德·德门身价不菲。他2005年创办了一家私募股权公司,现在是该公司首席执行官,名下还有其他公司,据说资产至少有5亿美元。有媒体报道称,当时他参与的那场“船票”拍卖的起拍价就是480万美元。

德门去年高中毕业,之后选择了“间隔年”,用这一年的时间考取了飞行员驾照。他还热爱水上运动,在社交媒体上分享了很多潜水、冲浪和玩水上滑板的照片。他的社交媒体Instagram账号只分享过9张照片,仅有2300多个粉丝,但上太空的消息一出,他的粉丝量暴涨。

德门表示,这次能亲身体验失重并从太空俯瞰地球,非常激动。德门在Instagram上更新了自己上太空的后续经历,照片里的他身穿蓝色宇航服,开怀大笑,他配文说:“感谢并祝贺蓝色起源团队的所有成员,我们一起见证了航天史上这一历史性时刻!”

资深飞行员芬克也和德门一样激动,这是她所经历的“最棒的事情”。飞船着陆后,芬克从舱内走出,面带笑容,张开双臂,脸上满是狂喜。在7月20日的新闻发布会上,她描述自己在太空的感受时说:“一开始我以为能看到宇宙,但那时我们飞得还不够高,所以我能看见的只有一片黑暗……那感觉棒极了,我觉得自己只是在飞船里躺着,但实际上我正在飞向太空。”

发布会的最后,她说:“我为此等了很久,现在终于实现了。我已经爱上这种感觉,我很想再去一次,越快越好!”其实,如果芬克想再去一次太空,她还有机会。2010年,她曾花20万美元买下维珍银河公司的太空旅行“船票”。就在贝索斯上太空前9天,维珍银河公司创始人布兰森乘坐“团结号”太空飞船到达距地面86公里高的地球低轨道,体验了几分钟失重状态后成功返回地面,成为第一名搭乘自家飞船前往太空的富豪。迄今为止,已有600多人购买了维珍银河单人太空行程的“船票”,预付额超过8000万美元。



从左至右:奥利弗·德门、贝索斯、沃利·芬克、马克。

一老一少,跟着贝索斯创纪录